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ANÁLISIS DATOS ENCUESTA SOBRE EL NIVEL DE 
DIGITALIZACIÓN DE LAS EMPRESAS DE SALAMANCA Y 
COMPARATIVA CON LOS DATOS DE CASTILLA Y LEÓN 

Esta actuación se realiza en el marco de la subvención directa concedida a CEOE 
Castilla y León por la consejería de Economía y Hacienda de la Junta de Castilla y 
león, para la difusión y seguimiento del IV Acuerdo Marco para la Competitividad e 
Innovación Empresarial de Castilla Y León 2021-2027, en colaboración con sus 
Organizaciones Empresariales Territoriales. 

 

CONCLUSIONES DE LOS RESULTADOS DE SALAMANCA Y COMPARATIVA 
CON LOS RESULTADOS DE CASTILLA Y LEÓN 

1. DATOS GLOBALES 
1.1. Indique si su principal centro de trabajo se ubica en el medio rural 

 
En el caso de SALAMANCA el 68,42% de las empresas encuestadas están en 
SALAMANCA capital, muchas en la zona de los polígonos. Las empresas de la zona 
rural han sido menos receptivas. 

 
 
     

Sí
31,58%

No
68,42%

CENTRO TRABAJO PRINCIPAL ESTÁ 
EN EL MEDIO RURAL
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Dato muy parecido a la comparativa con CyL que muestra que el 63,01€ están en 
cada una de las capitales de provincia. 

 
1.2. Número de empleados totales. 

 

En SALAMANCA podemos comprobar que las mayoría de las empresas 
encuestadas están entre 1 y 49 trabajadores, el 30,26% las que cuentan entre los 3 
y 9 trabajadores, seguido de aquellas que cuentan  entre los 3 y 9 trabajadores con 
otro 30,26% y por con un autónomo o entre 1 y 2 trabajadores que supone un 
28,95%. EL 89,47% tiene menos de 49 trabajadores. 

28,95%

30,26%

30,26%

3,95%

6,58%

0,00%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00%

Autónomos y microempresa (entre 1 y 2 trabajadores)

Microempresa (entre 3 y 9 trabajadores)

Pequeña empresa (entre 10 y 49 trabajadores)

Mediana empresa (entre 50 y 99 trabajadores)

Mediana empresa (entre 100 y 250 trabajadores)

Gran empresa (más de 250 trabajadores)

Nº de empleados



                                                              

ESTUDIO ESTADÍSTICO        Página 4 de 25 

 

En CYL, teniendo en cuenta la media de todas las provincias vemos que el colectivo 
más representado en esta encuesta es el de los autónomos o de 1 a 2 trabajadores 
con un 41,47€, casi 15 puntos más que en SALAMANCA. Lo mismo ocurre con las 
empresas de más de 250 trabajadores que en CyL las encuestadas son un 1,87 % 

2. GESTIÓN DE PROVEEDORES. 

2.1. Utiliza la factura electrónica con los proveedores. 

 

En SALAMANCA la modalidad más frecuente es la mixta con un 35,53%, aunque 
todavía quedan muchas empresas, el 36% que no utilizan este tipo de facturas 
electrónicas. 

Sí
26,67%

No
36,00%

Mixta
37,33%

Utiliza factura electrónica con 
proveedores
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En el caso de CyL están en el mismo porcentaje un 36,99% las que utilizan un 
sistema mixto y las que no utilizan la factura electrónica. 

3. GESTIÓN DE CLIENTES. 

3.1. Utiliza la factura electrónica con los clientes. 

 

En SALAMANCA incrementa el sistema mixto un 38,20 % cuando se trata de 
facturación de manera electrónica a clientes. 

 

Pero en CyL se reduce el sistema mixto a un 34,70%, siendo no un 41,50% 

Sí
25,28%

No
36,99%

Mixta
36,99%

NS/NC
0,75%

Utiliza factura electrónica con proveedores

Sí
25,0%

No
36,8%

Mixta
38,2%

Utiliza factura electrónica con clientes

Sí
23,4%

No
41,5%

Mixta
34,7%

NS/NC
0,4%

Utiliza factura electrónica con clientes
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4. PERSONAL 
  

4.1. Dispone la empresa de personal que cuente con capacidades tecnológicas.  

 

En SALAMANCA un 60,16% comenta qué si tienen personal con competencias 
digitales y un 44,74% en competencias en ciberseguridad, entendiendo que en la 
gran mayoría son subcontratadas. 

 

En CyL también encontramos datos muy similares. 

44,74%

63,16%

28,95%

51,32%

31,58%

67,11%

3,95%

5,26%

3,95%

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,00%

Capacidades en tecnologías
avanzadas

Competencias digitales

Competencias en ciberseguridad

Capacidades tecnológicas del personal NS/NC No Sí
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40,60%
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4,61%
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4,86%
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Competencias digitales
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4.2. Grado de dificultad para encontrar personal con competencias tecnológicas 

  

En SALAMANCA es muy significativo que el más del 80% lo considere más de 5 de 
importancia, aunque el porcentaje mayor de importancia le da un 5 de puntuación. 

 

En CyL se han decantado entre el 5 y el 10 en la mayoría de los casos. Resultados 
muy similares a Salamanca 
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4.3. Qué competencias tecnológicas tiene su equipo. 

 

En SALAMANCA La mayoría el 51,32% considera que tienen competencias en 
comunicación. 

 

En CyL  los datos son muy similares a SALAMANCA. 

 

 

 

 

 

51,32%

28,95%
26,32%

28,95%

28,95%

Competencias digitales del equipo

Comunicación

Creación de
contenido digital

Marketing digital

Seguridad

50,56%

30,39%26,15%

30,76%

25,40%

Competencias digitales del equipo
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Creación de
contenido digital

Marketing digital
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4.4. Expectativas en contratación de nuevo personal especialista en TIC 

 

En SALAMANCA el 75,00 % no lo prevé. Apenas el 14 lo tiene en plantilla 

 

En CyL se eleva el porcentaje de no prever la contratación en un 67,87 % 

 

 

 

 

En plantilla
14,47%

No se prevé
75,00%

Subcontratación
9,21%

NS/NC
1,32%

Expectativas de contratación de nuevo 
personal especialista en TIC 

En plantilla
12,08%

No se prevé
67,87%

Subcontratación
16,69%

NS/NC
3,36%

Expectativas de contratación de nuevo 
personal especialista en TIC 
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5. CONEXIÓN Y USO DE DISPOSITIVOS 
5.1. Herramientas tecnológicas que se utilizan en su negocio. 

 

En SALAMANCA excepto en el paquete ofimático que un 55,26% y correo 
electrónico con un 51,32 % lo utiliza. 

 

En CyL también destaca el paquete ofimático y el correo electrónico. 

 

 

 

1,32%
7,89%
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27,63% 28,95%
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5.2. Utiliza su empresa alguna de las siguientes tecnologías avanzadas. 

 

En SALAMANCA son muy pocas las empresas que utilizan tecnologías avanzadas 
no llegando en ningún caso al 20% , salvo la IoT que sube hasta un 29% y siendo la 
respuesta más frecuente NO la utlizaa.  

 

 

En CYL son prácticamente los mismos datos que en SALAMANCA salvo que la 
utilización de la IoT es mucho más baja.. 
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5.3. Tiene implantada la modalidad de teletrabajo. 

 

En SALAMANCA el 75,00% de las encuestadas, no utiliza la fórmula del teletrabajo. 

 

 

En CYL un dato igual que en SALAMANCA. 

 

 

Sí
7,89%

Sí, de forma 
híbrida
15,79%

No
75,00%

NS/NC
1,32%

¿Implantado el teletrabajo?

Sí…
Sí, de forma 

híbrida
13,16%

No
81,58%

NS/NC
2,63%

¿Implantado el teletrabajo?
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5.4. Porcentaje de plantilla que teletrabaja. 

 

En SALAMANCA el 12% de las empresas que tienen implantado el teletrabajo tienen 
menos del 25% de la plantilla. En la mayoría no está implantado el teletrabajo con 
un 49,33% 

 

 

En CYL con menos del 25% de la plantilla en CyL es el 14%. En la mayoría no está 
implantado el teletrabajo con un 48,57% 

No está implantado 
el teletrabajo; 

10,53%
Menos del 25% de la 

plantilla; 10,53%

100% de la plantilla; 
2,63%

NS/NC; 76,32%

% Plantilla que teletrabaja

No está implantado 
el teletrabajo; 

48,57%

Menos del 25% de la 
plantilla; 14,07%

Entre el 25% y 50% 
de la plantilla; 2%

Entre el 50% y 75% 
de la plantilla; 1%

Entre el 75% y 100% 
de la plantilla; 1%

100% de la plantilla; 
3,74%

NS/NC; 29,64%

% Plantilla que teletrabaja
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5.5. Días de media semanal de teletrabajo. 

 

En SALAMANCA el dato más alto es de 1 día. 

 

 

En CYL el dato más alto es de un día como en Salamanca. 

 

 

 

 

 

 

Un día
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6. HERRAMIENTAS TECNOLÓGICAS 
6.1. En su empresa se utiliza alguna plataforma virtual como medio de 

venta. 

 

En SALAMANCA el 46,58% es de forma presencial y un 36,99% utiliza una 
combinación de on line y presencial. 

 

 

En CYL aquí también los datos son muy similares siendo un 55,54% presencial y un 
31,76% mixto, dato algo menor que en SALAMANCA. 
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6.2. Qué plataformas digitales tiene su empresa. 

 

En SALAMANCA  Casi hay un empate entre la Pagina Web y las  redes sociales 
pero también hay un 32% que usan sistemas de comunicación interna. 

 

 

En CYL En CYL también los datos son muy similares aunque el % de Redes sociales 
es inferior. 
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6.3. Para que se utilizan. 

 

En SALAMANCA la mayoría un 70% lo utiliza para informar de sus servicios, 
seguido de un 59% para publicar las actividades que se realizan. 

 

 

En CYL también los datos son muy similares. 
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6.4. Cree que la ciberseguridad es un factor fundamental en su empresa. 

 

En SALAMANCA el 55% considera importante la ciberseguridad. 

 

 

En CYL los datos muy similares siendo en CyL como media un 51% la importancia 
que se da a la ciberseguridad. 
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6.5. Medidas qué tiene implantadas. 

 

En SALAMANCA el 57 % tienen establecidas Backup. 

 

 

En CYL aquí es significativo que el 56% si establece como medida de seguridad el 
Backup además del gestor de contraseñas. 
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6.6. Cómo protege la seguridad informática de su negocio. 

 

En SALAMANCA prácticamente la totalidad, un 87% protege con sistemas antivirus 
y el 71% realizando copias de seguridad. 

 

 

En CYL los datos con la comparativa de SALAMANCA, son muy similares, salvo que 
en el uso de FIREWALL es mucho más bajo en la comunidad 
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7. PROCESOS DE DIGITALIZACIÓN 
7.1. Barreras que considera más importantes para avanzar en el proceso 

de digitalización de su empresa. 

 

En SALAMANCA El 54% manifiesta el elevado coste y el 57% también hace 
referencia a la falta de conocimientos. 

 

En CYL los datos comparativos con SALAMANCA son muy similares. 
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7.2. Por qué considera necesario que su empresa cuente con un plan de 
digitalización. 

 

En SALAMANCA el 51% considera la necesidad para aumentar la productividad y 
de mejorar la comunicación externa. 

 

 

En CYL en este caso además del 57% que considera la necesidad de aumentar la 
productividad, también señala u 44% la posibilidad de mejorar la comunicación 
interna. 
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7.3. Incentivos necesarios para impulsar la digitalización. 

 

En SALAMANCA las tres cuestiones más destacadas son la necesidad de 
subvenciones, reducción de trámites administrativos y una fiscalidad favorable. 

 

 

 

En CYL las conclusiones son muy similares añadiendo también la reducción de 
trámites administrativos. 
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CONCLUSIONES 
La difusión de la encuesta se ha realizado a través de mail, siendo las empresas 
quién de manera voluntaria y confidencial, han ido respondiendo. 

Comprobamos que tanto en SALAMANCA como en los resultados globales de CyL, 
son más las empresas de las capitales de provincia quien han cumplimentado la 
encuesta, en términos generales casi del 70% siendo el dato de SALAMANCA  
mayor. 

Por otro lado, también hay que señalar que es muy significativo y nos da una foto fija 
de las empresas de SALAMANCA y de CyL, comprobar que casi del 70% en 
SALAMANCA tienen menos de 9 trabajadores, siendo en CyL un 68% 

Este dato y a la vista del análisis de todos los ítems, nos permite observar que existe 
un desconocimiento y un nivel bajo en relación con la digitalización, en algunos casos 
el grado de implantación es prácticamente nulo. 

Por el contrario, si que se considera importante la ciberseguridad en SALAMANCA 
un 55% da valor a esta cuestión, disminuyenbdo en un 51% en CyL.  

Las herramientas utilizadas son también muy básicas, paquetes ofimáticos, en su 
mayoría, así como las medidas adoptadas en relación a las barreras de seguridad 
como por ejemplo las contraseñas, copias… 

El personal propio de la empresa carece prácticamente de conocimientos en estas 
áreas, estando prácticamente subcontratadas, en los supuestos en los que se 
adopten medidas. Pero sí que han señalado, sobre todo empresas más tecnológicas, 
la dificultad de encontrar trabajadores con altas cualificaciones para realizar tareas 
de digitalización. 

Las empresas utilizan, en la mayoría de los casos como medio para dar a conocer 
sus productos o servicios, las redes sociales y las páginas web. 

Los sistemas de facturación tanto con clientes como con proveedores, son mixtos, 
es decir factura electrónica y otros sistemas de facturación (aquí hay que tener en 
cuenta que la factura electrónica, se empieza a utilizar para trabajar con las 
administraciones públicas). 

El teletrabajo está muy poco implantado, hay que tener en cuenta que muchas 
empresas ofrecen una atención personal a sus clientes, estando muy poco 
desarrollada la atención o venta online. En aquellas empresas que sí existe el  
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teletrabajo, es prácticamente testimonial, siendo menos del 10% de la plantilla y 
como mucho un día tanto en SALAMANCA como de CyL. 

Muchos empresarios manifiestan su grado de desconocimiento de las herramientas 
de digitalización, así como la dificultad que tienen para acceder a ellas, si bien es 
cierto que demandan mas ayudas, una fiscalidad más favorable y disminución de 
trámites administrativos. 
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